

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ் - அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக) அவர்கள் 15.12.2017 அன்று ஆற்றிய ஜுமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹூஹுது, தஅவ்வுஸ், சூரா ஃபாத்திஹா ஆகியவற்றை ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் (அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் கூறினார்கள்:

“இடம் பெயர்ந்து சென்றவர்கள் மற்றும் உதவியாளர்கள் ஆகியோர்களுள் முதலாவதாக முந்திக் கொண்டவர்கள், மேலும் அவர்களை நன்முறையில் பின்தொடர்ந்தவர்கள் ஆகியோரிடத்து அல்லாஹ் மன நிறைவு அடைந்துள்ளான். அவர்களும் அவனிடம் திருப்தி அடைந்துள்ளனர். மேலும் அவன் அவர்களுக்காக கீழே ஆறுகள் ஓடிக்கொண்டிருக்கும் தோட்டங்கள் ஏற்படுத்தியுள்ளான். அவர்கள் அதில் என்றென்றும் வாழ்ந்து வருவர். இது மாபெரும் வெற்றியாகும்.” (9:100)

இந்த வசனத்தில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் சஹாபாக்கள் பற்றி கூறப்பட்டுள்ளது. அவர்கள் முந்திச் செல்லக்கூடியவர்களாக இருந்தனர். ஆன்மீக அந்தஸ்தில் உயரத்தில் உள்ளவர்களாக இருக்கின்றனர். மேலும் ஈமானிய தரத்தில் மேலும் அல்லாஹ்வினுடைய போதனைகளுக்கேற்ப அமல் செய்பவர்களில் மற்ற எல்லாரையும் பின்னுக்குத் தள்ளக் கூடியவர்களாக உள்ளனர். இவர்கள் முதலில் ஈமான் கொண்டார்கள். மற்றவர்களுக்கும் பின்னால் வருபவர்களுக்கும் தனது செயல்களை முன்னுதாரமாக விட்டுச் சென்றுள்ளனர். மற்றவர்கள் அவர்களை பின்பற்றும் வகையில் நடந்துள்ளனர்.

எனவே அல்லாஹ் சஹாபாக்களை பின்னர் வரக்கூடியவர்களுக்கு பின்பற்றத் தகுந்த முன்மாதிரியாக ஆக்கியுள்ளான். அல்லாஹ் அவர்களின் ஈமானிய தரம் மற்றும் அவர்களின் செயல்களில் திருப்தியடைந்ததாக அறிவிப்பு செய்துள்ளான். மேலும் அவர்களும் கூட அல்லாஹ்வின் திருப்தியை பெறுவதையே தனது வாழ்வின் நோக்கமாக ஆக்கிக் கொண்டனர். எந்நிலையிலும் அவர்கள் அல்லாஹ்வின் நன்றியுடைய அடியார்களாக இருந்தனர். எனவே அல்லாஹ் கூறுகின்றான். யாரல்லாம் இந்த முன்மாதிரியின் படி நடப்பார்களோ, ஈமான், கலப்பற்ற தன்மை, விசுவாசம் மற்றும் நற்செயல்கள் செய்வார்களோ அல்லாஹ்வினுடைய அருட்களை பெறக்கூடியவர்களாக இருப்பார்கள். அல்லாஹ் சஹாபாக்களின் உயர் அந்தஸ்து தொடர்பாக ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு கூறியவாறு சஹாபாக்களை பின்பற்றுவதை நேர்வழி பெறுவதற்கான காரணியாக்கி இருக்கின்றான்.

ஓர் அறிவிப்பில் வருகிறது. ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: நான் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் இவ்வாறு கூற கேட்டுள்ளேன். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: சஹாபாக்களின் கருத்து வேறுபாடு தொடர்பாக நான் அல்லாஹ்விடம் கேட்ட போது அல்லாஹ் எனக்கு வஹீ அறிவித்தான். **முஹம்மதே (ஸல்) ! எனது பார்வையில் உமது சஹாபாக்களின் அந்தஸ்து வானத்தில் இருக்கும் நட்சத்திரங்களை போன்றவர்கள் ஆவார்கள். சில சிலவற்றை விட அதிக ஒளியை கொண்டதாக உள்ளன. ஆனால் ஒளி அனைத்திலும் உள்ளது.** எனவே எவர் உமது ஏதேனும் ஒரு சஹாபியை பின்பற்றினாரோ எனது பார்வையில் அவர் நேர்வழி பெற்றவராக இருப்பார். (அல்லாஹ்வின் பார்வையில் அவர் நேர்வழி பெற்றவராக இருப்பார்).

ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள் இதையும் கூறினார்கள்: நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: **எனது சஹாபாக்கள் நட்சத்திரங்களை போன்றவர்கள் ஆவார்கள். அவர்களில் எவரை நீங்கள் பின்பற்றினாலும் நேர்வழி பெற்று விடுவீர்கள்.** ஆக அல்லாஹ் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் சஹாபாக்களுக்கு இத்தகு உயர் அந்தஸ்தை வழங்கியுள்ளான். அவர்களில் ஒவ்வொருவரும் நமக்கு வழிகாட்டுபவர்களாக உள்ளனர்.

சஹாபாக்களின் உயர் அந்தஸ்து மேலும் அல்லாஹ் அவர்களோடு திருப்தி அடைந்தது தொடர்பாக எடுத்துக் கூறியவாறு ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் ஓரிடத்தில் கூறுகின்றார்கள்: சஹாபாக்கள் அல்லாஹ் மற்றும் அவனது தூதர் (ஸல்) அவர்களின் வழியில் எப்படிப்பட்ட உண்மைத்தன்மையை வெளிப்படுத்தினார்கள் என்றால் அவர்களுக்கு ரலியல்லாஹு அன்ஹும் வரலூ அன்ஹு அதாவது அல்லாஹ் அவர்களோடு பொருந்திக் கொண்டான். மேலும் அவர்களும் அல்லாஹ்வோடு திருப்தி அடைந்தனர் என்கின்ற ஓசை கேட்டது. இதுதான் சஹாபாக்கள் அடைந்த மிக உயர்வான அந்தஸ்தாகும். அதாவது அல்லாஹ் அவர்களோடு திருப்தி அடைந்தான். மேலும் அவர்கள் அல்லாஹ்வோடு திருப்தி அடைந்தனர். அந்த அந்தஸ்தினுடைய சிறப்பம்சங்களை, முழுமைத்தன்மையை வார்த்தைகளில் விவரிக்க முடியாது.

அவர்கள் கூறினார்கள்: அல்லாஹ்வோடு திருப்தி அடைவது என்பது ஒரு மனிதரின் வேலையல்ல. மாறாக, இது தவக்குல் மற்றும் திருப்தியடைவதின் உயர் தரமாகும். அந்த இடத்தை அடைந்து மனிதனுக்கு இறைவனிடத்தில் எவ்வித முறையீடும் இருப்பதில்லை. மேலும் அல்லாஹ் தனது அடியானோடு திருப்தியடைவது என்பது அடியானின் உண்மை,

விசுவாசம், உயர் தரமான தூய்மை, முழுமையான கட்டுப்படுத்தலை வெளிப்படுத்துகின்றது. இதிலிருந்து தெரிய வருவது என்னவென்றால், சஹாபாக்கள் இறை ஞானத்தின் அனைத்து படித்தரங்களையும் அடைந்திருந்தார்கள்.

எனவே நாம் இறை நெருக்கத்தை பெற விரும்பினால் சஹாபாக்கள் நமக்கு முன்மாதிரியாக இருக்கின்றார்கள். அவர்களிடையே கருத்து வேறுபாடுகள் தென்பட்டாலும் கூட அல்லாஹ் அவர்களை பின்பற்றத் தகுந்தவர்களாகவும், ஒளிமயமான நட்சத்திரங்கள் என்றும் கூறியுள்ளான். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் தனது சஹாபாக்களின் உயர் அந்தஸ்து தொடர்பாக எடுத்துக் கூறியவாறு ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் கூறினார்கள்: எனது சஹாபாக்கள் தொடர்பாக இறையச்சத்தோடு செயல்படுங்கள். அவர்களை குறை கூறாதீர்கள். எவர்கள் அவர்களை நேசிக்கின்றார்களோ உண்மையில் அவர்கள் என்மீதுள்ள நேசத்தின் காரணமாக அவர்களை நேசிப்பார்கள். மேலும் எவர்கள் அவர்களோடு காழ்ப்புணர்ச்சி கொள்வார்களோ அவர்கள் உண்மையில் என்மீதுள்ள காழ்ப்புணர்ச்சியின் காரணமாக அவர்கள் மீது காழ்ப்புணர்ச்சி கொள்வார்கள். எவர்கள் அவர்களுக்கு துக்கத்தை அளித்தார்களோ அவர்கள் எனக்கு துக்கத்தை வழங்கினார். எவர்கள் எனக்கு துக்கத்தை வழங்கினார்களோ அவர்கள் அல்லாஹ்விற்கு துக்கத்தை வழங்கினார். மேலும் எவர்கள் அல்லாஹ்விற்கு துக்கத்தை வழங்கினார்களோ, அவனை கோபமுட்டினார்களோ அவர்கள் அல்லாஹ்வின் பிடியில் உள்ளார்கள் என்பது வெளிப்படையாகும்.

பிறகு இன்னொரு சந்தர்ப்பத்தில் அன்னார் கூறினார்கள்: என்னுடைய சஹாபாக்களை குறை கூறாதீர்கள்.

பல்வேறு முஸ்லிம் பிரிவுகள் ஒருவர் மற்றவரின் மீது குற்றம் சாட்டுகின்றனர். குறிப்பாக ஷியாக்கள் சஹாபாக்கள் தொடர்பாக அதிகமாக பேசுகின்றனர்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: **அவர்களின் அதாவது சஹாபாக்களின் எந்தவொரு செயலையும் தவறாக கூறாதீர்கள். எனது உயிர் எந்த இறைவனின் கையில் இருக்கின்றதோ அவன் மீது ஆணையாக! நீங்கள் உறுது மலை அளவு தங்கத்தை சதகாவாக வழங்கினாலும் கூட சஹாபாக்கள் செலவழித்த ஒரு 'முத்' (933.5கிராம்) அளவுக்கு இணையாகவோ அல்லது பாதிக்கு இணையாகவோ ஆக முடியாது.**

ஆக, இதுவே சஹாபாக்களின் தரமாகும். அவர்கள் மிகவும் உயர் அந்தஸ்தை உடையவர்களாக இருந்தனர். மேலும் நமக்கு முன்மாதிரிகளாவர். இறை திருப்தியை பெற வேண்டுமென்றால் பிறகு அவர்கள் பின்னால் நாம் செல்ல வேண்டும். எந்தவொரு சஹாபா தொடர்பாகவும் எந்தவொரு தவறான விஷயத்தையும் பேசக் கூடாது. நாமே உருவாக்கியுள்ள ஒரு அளவீட்டை வைத்து சஹாபாக்களை தரம் பார்ப்பதென்பது தவறான நடைமுறையாகும்.

சஹாபாக்களின் உயர் அந்தஸ்து தொடர்பாக நமக்கு எடுத்துரைத்தவாறு ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் ஓரிடத்தில் கூறுகின்றார்கள்: நீதியோடு பார்த்தால் நமது முழுமையான வழிகாட்டி (ஸல்) அவர்களின் சஹாபாக்கள் தனது இறைவன் மற்றும் அவனது தூதருக்காக என்னென்ன தியாகங்களையெல்லாம் செய்துள்ளார்கள். நாட்டை துறந்தனர். அநீதிகளை சகித்துக் கொண்டனர். பல்வேறு வகையான துன்பங்களை சகித்துக் கொண்டனர். உயிர் தியாகங்கள் செய்தனர். ஆனால் உண்மையோடும், விசுவாசத்தோடும் முன்னேறிக் கொண்டே சென்றார்கள். அவர்களை இந்த அளவுக்கு தியாகம் செய்ய வைத்தது எது? அது உண்மையான இறைவன் மீதுள்ள அன்பின் ஆர்வமாகும். அதன் ஒளி அவர்களது உள்ளங்களில் விழுந்தது. எனவே எந்த நபியோடு ஒப்பிட்டாலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களது போதனை மற்றும் ஆன்மாவை தூய்மைப்படுத்துதல், தன்னை ஏற்றுக் கொண்டவர்கள் உலகை வெறுத்தது, வீரத்தோடு உண்மைக்காக இரத்தம் சிந்தியது போன்ற முன்னுதாரணங்களை வேறெங்கும் காணக்கிடைப்பதில்லை.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: இதுவே நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் சஹாபாக்களின் உயர் அந்தஸ்தாக இருந்தது. சஹாபாக்களிடையே இருந்த அன்பு பற்றி அல்லாஹ் திருக்குர்ஆனில் இரு வரிகளில் கூறியுள்ளான். வ அல்லஃபு பைன குலூபிஹிம் லவ் அன்ஃபக்த மா ஃபில் அர்ழி ஜமீ அன் மா அல்லஃப்த்து பைன குலூபிஹிம். அதாவது தங்க மலையை வழங்கினாலும் அவர்களின் உள்ளத்தை இவ்வாறு இணைத்திருக்க முடியாது. ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: இப்போது வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹின் ஒரு ஜமாஅத் உள்ளது. அது தன்னகத்தில் சஹாபாக்களின் பண்பை மேற்கொள்ள வேண்டும். சஹாபாக்களின் ஜமாஅத் தூய்மையானதாக இருந்தது. திருக்குர்ஆன் அவர்களின் புகழால் நிரம்பி காணப்படுகின்றது.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: நீங்கள் அவ்வாறு இருக்கின்றீர்களா? மஸ்ஹோடு இருப்பவர்களும் சஹாபாக்களை ஒத்தவர்களாக இருப்பார்கள் என்று அல்லாஹ் கூறும் போது சஹாபாக்கள் எப்படிப்பட்டவர்களாக இருந்தார்கள் என்றால் அவர்கள் தங்களது செல்வத்தையும், நாடு மற்றும் அனைத்தையும் விட்டு விட்டார்கள். மாபெரும் உண்மையாளரான ஹஸ்ரத் அபூபகர் சித்தீக் (ரலி) அவர்கள் பற்றி பெரும்பாலார் கேட்டிருப்பார். ஒரு முறை இறை வழியில் செலவு செய்ய கட்டளை வந்த போது வீட்டின் அனைத்து பொருட்களையும் கொண்டு வந்தார்கள். வீட்டில் எதை விட்டு வந்துள்ளீர்கள்? என்று பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் கேட்ட போது, இறைவன் மற்றும் அவனது தூதரை வீட்டில் விட்டு வந்துள்ளேன் என்று பதிலளித்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: அவர்கள் (அதாவது ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் (ரலி) அவர்கள்) மக்கத்து தலைவராக இருந்தும் கம்பளியை போர்த்தக் கூடியவர்களாக இருந்தார்கள். அதாவது மக்காவின் தலைவராக இருந்தவர்கள் முஸ்லிமான பிறகு கம்பளியையே போர்த்தக் கூடியவர்கள் ஆனார்கள். ஏழையின் ஆடையை அணிந்தார்கள். அவர்கள் இறை வழியில் உயிரை தியாகம் செய்தார்கள். வாளின் கீழ் சொர்க்கம் என்பது அவர்களுக்கு எழுதப்பட்டிருந்தது. ஆனால் நமக்கு அந்த அளவுக்கு கஷ்டம் இல்லை. ஏனென்றால் யழுவல் ஹர்ப் அதாவது போரை நீக்குவார் என்பது நமக்காக வந்துள்ளது. அதாவது மஹ்தியின் காலத்தில் போர் நடைபெறாது.

பிறகு சஹாபாக்களின் வாழ்க்கை நடைமுறையை எடுத்துக் கூறியவாறு ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: நிராகரிப்பாளர்களை வெற்றி கொண்ட ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் சஹாபாக்கள் உண்பதையும், பருகுவதையும் விரும்பக் கூடியவர்களாக இருந்தார்களா? வசதியை விரும்பக் கூடியவர்களாக இருந்து, அவர்கள் நிராகரிப்பாளர்களை வெற்றி பெற்றார்களா? ஒருபோதும் இல்லை. முந்தைய வேதங்களிலும் அவர்கள் தொடர்பாக கூறப்பட்டுள்ளது. அவர்கள் இரவில் நிற்கக் கூடியவர்களாகவும், பகலில் நோன்பு இருக்கக் கூடியவர்களாகவும் இருப்பார். அவர்களின் இரவுகள் இறை வணக்கத்திலும், அந்த கவலையிலும் கழிந்தன.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய பரிசுத்தத் தன்மையால் சஹாபாக்களிடத்தில் வெளிப்பட்ட முன்மாதிரி எவ்வாறிருந்தது? அதனுடைய சில உதாரணங்களை நான் எடுத்து வைக்கின்றேன்.

ஒரு முறை ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் (ரலி) அவர்களுக்கு ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்களோடு முரண்பாடு ஏற்பட்டது. நீண்ட விவாதம் நடந்தது. கோபத்தின் காரணத்தினால் குரல்களும் உயர்ந்தன. அதற்குப் பிறகு அதாவது பேச்சு முடிந்த பிறகு ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்களிடத்தில் சென்று மன்னிப்பு கேட்டார்கள். ஆனால் ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள் மன்னிக்க மறுத்து விட்டார்கள். பிறகு ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் (ரலி) அவர்கள் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களிடத்தில் இந்த சம்பவத்தை எடுத்துக் கூறி, நான் உங்களிடத்தில் மன்னிப்பு கேட்பதற்காக வந்துள்ளேன் என்று கூறினார்கள். அல்லாஹ் மன்னிப்பானாக என்று நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். சிறிது நேரத்திற்குப் பிறகே ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்களுக்கும் குற்ற உணர்வு ஏற்பட்டு வெட்கம் ஏற்பட்டதனால் மன்னிப்பு கேட்பதற்காக ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் (ரலி) அவர்களது வீட்டிற்குச் சென்றார்கள். ஆனால் ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் (ரலி) அவர்கள் வீட்டில் இல்லை. பிறகு நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடத்தில் சென்றார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களது முகம் உமர் (ரலி) அவர்கள் மீதிருந்த கோபத்தால் சிவப்பாக இருப்பதைக் கண்ட ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் (ரலி) அவர்கள் முழங்கால்களில் அமர்ந்து, நான்தான் தவறு செய்தேன். நீங்கள் உமர் (ரலி) அவர்களை மன்னித்து விடுங்கள் என்று கூறினார்கள்.

இதுதான் அன்னாரது பணிவு மற்றும் இறைவன் மீதிருந்த அச்சம் ஆகும். பிறகு ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்களும் வெட்கமடைந்தார்கள். அவர்களும் கூட மன்னிப்பு கேட்பதற்காக தான் வந்திருந்தார்கள். இருவரிடமும் வெட்கம் ஏற்பட்டிருந்தது. இது தான் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் நிலைநாட்டிய தூய சூழலாகும். மேலும் அதில் இருக்கக்கூடியவர்கள் அல்லாஹ்வின் திருப்திக்கு ஆளானார்கள்.

ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்களின் பணிவு பற்றிய ஒரு சம்பவம் இவ்வாறு வருகிறது: ஒரு மனிதர் ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்களிடம் நீங்கள் ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் (ரலி) அவர்களை விடச் சிறந்தவர் ஆவீர்கள் என்று கூறினார். அதற்கு ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள் அழ ஆரம்பித்தார்கள். மேலும் கூறினார்கள். இறைவன் மீது ஆணையாக ! ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் (ரலி) அவர்களது ஒரு இரவு மற்றும் ஒரு பகல் உமர் மற்றும் அவரின் சந்ததிகளின் முழு வாழ்நாளையும் விட சிறந்ததாகும். அந்த இரவு மற்றும் பகலைப் பற்றி நான் உமக்கு கூறட்டுமா ? என்றார்கள்.

அந்த மனிதர் கூறுங்கள் என்ற போது ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள் கூறினார்கள். அவரின் இரவு எப்படி இருந்ததென்றால் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு ஹிஜ்ரத் செய்து செல்ல வேண்டிய இரவாக இருந்தது. ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் சித்தீக் (ரலி) அவர்கள் அன்னாரோடு இருந்தார்கள். அவர்களுடைய ஒரு பகல் எவ்வாறிருந்தது என்றால் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் வஃபாத்தான போது அரபு மக்கள் தொழ மாட்டோம்; ஸக்காத் கொடுக்க மாட்டோம் என்று கூறிய போது எனது ஆலோசனைக்கு எதிராக ஜிஹாது செய்யப்படும் என்ற உறுதியான முடிவில் இருந்தார்கள். மேலும் அல்லாஹ் அதில் அவர்களை வெற்றி பெறச் செய்து அவர்கள் உண்மையில் இருந்தார்கள் என்பதை நிரூபித்தான்.

பிறகு பெருமானார் (ஸல்) அவர்களின் இன்னொரு மாபெரும் சஹாபி ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் ஆவார்கள். அவர்கள் மூன்றாவது கலீஃபாவாகவும் இருந்தார்கள். அன்னார் கருணையோடு நடப்பது குறிப்பிடத்தக்கதாகும். அன்னாரிடத்தில் வேறு பல குறிப்பிடத்தக்க பண்புகளும் இருந்தன.

ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் எல்லாரையும் விட அதிகமாக கருணையோடு நடப்பவர்களாகவும், அல்லாஹ்வுக்கு அஞ்சக் கூடியவராகவும் இருந்தார்கள். மஸ்ஜிது நபவியின் விரிவாக்கம் நடைபெற்ற போது நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், அக்கம் பக்கத்தில் இருக்கக்கூடிய

வீடுகளையும் பள்ளியோடு இணைக்க வேண்டும் என்று கூறினார்கள். அதாவது அக்கம் பக்கத்தில் இருந்த வீடுகள் விலைகொடுத்து வாங்க வேண்டியதிருந்தது. மார்க்கத்திற்காக தியாகம் செய்பவர்கள் அதிகம் இருந்தும் கூட ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் முன் வந்து நான் அவைகள் அனைத்தையும் வாங்குகின்றேன் என்று கூறி 15000 திர்ஹம்கள் வழங்கி அந்த இடத்தை வாங்கினார்கள். முஸ்லிம்களுக்கு தண்ணீர் பிரச்சனை வந்த போது அதாவது ஒரு யூதரின் கிணற்றில் தண்ணீர் எடுப்பதில் சிரமம் ஏற்பட்ட போது ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் அந்த யூதர் சொன்ன விலைக்கு அந்த கிணற்றை வாங்கி முஸ்லிம்களுக்கு தண்ணீருக்கான ஏற்பாட்டைச் செய்தார்கள். இது அன்னாருடைய மனித குலத்தின் மீதிருந்த அனுதாபமாகும்.

பிறகு ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்கள் தொடர்பாக பார்த்தால், அமீர் முஆவியா ஒருவரிடம் ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்களின் நற்பண்புகளை பற்றி கூறுமாறு கேட்டபோது, நீங்கள் கேட்டீர்கள் என்றால் நான் கூறத் தயார் என்று கூறினார். அதற்கு அமீர் முஆவியா, சரி கூறும் என்றார்.

அந்த மனிதர் கூறினார். கண்டிப்பாக கேட்டுத்தான் ஆக வேண்டுமென்றால் கேட்டுக் கொள்ளுங்கள். அவர் அதாவது ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்கள் தைரியமுடையவராகவும், வலுவான ஆற்றலுடையவர்களாகவும் இருந்தார்கள். சரியான விஷயத்தை கூறுவார்கள். நீதியோடு தீர்ப்பு வழங்குவார்கள். அவர்களிடமிருந்து அறிவின் நீரூற்று பீறிட்டு எழும். அவர்களின் எல்லா புறமிருந்தும் நுட்பமான ஞானம் வழிந்தோடும். உலகம் மற்றும் உலக பொழிவை வெறுத்தார்கள். இரவு மற்றும் அதன் தனிமையை நேசித்தார்கள். அதாவது இரவு நேரத்து இறை வணக்கம் அவர்களுக்கு மிகவும் விருப்பத்திற்குரியதாக இருந்தது. மேலும் கூறினார். அவர் அதாவது அலி (ரலி) அவர்கள் அதிகமாக அழக் கூடியவராக இருந்தார்கள். நீண்ட நேரம் சிந்திக்கக் கூடியவராக இருந்தார்கள். அவர்கள் எங்களில் எங்களைப் போன்றவராக இருந்தார். அதாவது எளிமையான வாழ்க்கையை வாழ்ந்தார்கள். இறைவன் மீது ஆணையாக! எங்களுக்கு அவர்களோடு அதிகமான நெருக்கமான தொடர்பு இருந்தும் அவரின் கம்பீரத்தின் காரணமாக நாங்கள் பேசுவதற்கு அஞ்சினோம். அதாவது அதிகமாக பேச முடியாது. அவர் மார்க்கமுடையவர்களுக்கு கண்ணியம் வழங்குவார்கள். மேலும் எளியவர்களுக்கு தன்னிடத்தில் இடமளிப்பார்கள். ஆற்றலுடையவர்கள் அவர்களுடைய பொய்யான கொள்கையினால் அவர்கள் பேராசையோடு பலன் பெற விரும்பினால் அதற்கு ஒருபோதும் இடமளிக்க மாட்டார்கள். அங்கேயே பிடித்து விடுவார்கள். மேலும் பலகீனமானவர்கள் அன்னாரின் நீதியில் ஒருபோதும் அவநம்பிக்கை அடைவதில்லை. இதுவே ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்களின் சிறப்பம்சங்களாகும். அமீர் முஆவியாவும் கூட இதைக் கேட்டு விட்டு, ஆம். நீர் சரியாக கூறுகின்றீர் என்று அழக்த் தொடங்கினார்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்:

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மற்றும் சஹாபாக்கள் ரில்வானுல்லாஹி அலைஹும் அஜ்மயீன் அவர்களின் காலத்தை பார்ப்போமென்றால் அவர்கள் நேர்மையானவர்களாக இருந்ததை காண முடியும். ஒரு பாத்திரம் ஈயம் பூசப்பட்டு பிரகாசமாக ஆக்கப்படுவதைப் போன்று இருந்தார்கள். அதே போன்று தான் அவர்களது உள்ளங்கள் இறை வார்த்தைளின் ஒளியினால் ஒளிமயமானதாக இருந்தது. கத் அஃப்லஹ மன் ஸக்காஹா அதாவது எவர் தனது நஃப்லை தூய்மைபடுத்தினாரோ அவர் வெற்றி பெற்று விட்டார் என்பதன் முன்மாதிரியாக இருந்தார்கள். மனிதன் இதுபோன்று தூய்மையானவனாக இருந்தால் மேலும் தன்னை ஈயம் பூசப்பட்ட பாத்திரத்தைப் போன்று பிரகாசமாக வைத்திருந்தால் இறைவனின் அருட்கள் எனும் உணவு அதில் போடப்படும். ஆனால் எவ்வளவு மனிதர்கள் இவ்வாறு இருக்கின்றனர்?

ஆக நாம் நம்மை சீர்திருத்துவதற்கு முயற்சி செய்ய வேண்டும். நமது பாத்திரத்தை தூய்மைப்படுத்த வேண்டும். பெருமானார் (ஸல்) அவர்களின் உண்மைப் பேரன்பரான ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களை ஏற்றுக் கொண்டுள்ளோம் என்றால் பிறகு அன்னார் கூறிய அனைத்து விஷயங்களின்படி நடக்கவும் முயற்சி செய்ய வேண்டும். அதன் முன்மாதிரிகளை ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களும் அன்னாரது சஹாபாக்களும் நிலைநாட்டியுள்ளனர். அந்த முன்மாதிரிகளை பின்பற்றும் போதுதான் நாம் உண்மையாக முஸ்லிம்களாக ஆக முடியும். அல்லாஹ் இதற்கான நல்வாய்ப்பினை நமக்கு வழங்குவானாக.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)
on 15.12.2017
Translated by Moulavi M.B. Tahir Ahmad
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516